ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ УЧЕБНЫХ ЗАДАНИЙ НА УРОКАХ

Какие виды учебных заданий должны быть на каждом уроке по каждой теме?

Найти ответ на этот вопрос в методических пособиях невозможно. Внимательное изучение методических пособий по предметам позволяет сделать вывод, что в предлагаемых конспектах уроков нет каких-либо закономерностей применения учебных заданий. Но любой учитель знает, что на каждом уроке необходимо реализовывать учебные, развивающие и воспитательные задачи. Для реализации этих задач необходимы специальные задания, выполняя которые, учащиеся будут изучать материал, обучаться учебным, интеллектуальным, практическим умениям и нравственной оценке деятельности человека. Таким образом, решая первую проблему, отметим, что на каждом уроке по каждой теме должны быть задания всех основных видов.

Как распределяется количественное соотношение учебных заданий на уроках по теме? Эту проблему можно сформулировать и по другому: на каких уроках по теме необходимо выполнять репродуктивные, а на каких творческие задания? Для решения этой проблемы необходимо вернуться к задачам урока. Учебные, развивающие и воспитательные задач должны реализовываться на каждом уроке по теме. Следовательно, обучение учащихся репродуктивной и творческой деятельности в процессе изучения темы должно происходить параллельно. Только на первых уроках по теме количество репродуктивных заданий должно быть несколько больше (для формирования знаний), тогда как к концу темы должно увеличиваться количество творческих заданий. Задания для формирования и развития учебных, практических и нравственных умений должны быть на каждом уроке по теме примерно в равном соотношении.

От чего зависит количество учебных заданий разных видов на уроках по теме? От уровня сформированности соответствующих умений у учащихся. Учитель должен ежеурочно наблюдать за скоростью и количеством выполнения учащимися разных заданий. Те виды заданий, которые вызывают затруднения у учащихся, должны применяться чаще для формирования умений их выполнения, а те виды заданий, которые учащиеся умеют выполнять, применяются реже. Но это не означает, что какая-то группа учебных заданий (репродуктивных, информационно-аналитических, интеллектуальных, практических и нравственно-оценочных) не будет применяться. Реже используются конкретные виды заданий из каждой группы, и то лишь те, которые учащиеся умеют быстро и качественно выполнять.

Как научить детей правильно выполнять учебные задания?

Для этого необходимы как алгоритмы выполнения задания, вернее их комплекты, которые будут у каждого ученика, так и ежеурочная работа по обучению учащихся их применению.

Можно ли создать алгоритмы выполнения творческих заданий, ведь творчество непредсказуемо и соответственно не может быть алгоритмизировано? Алгоритмы выполнения творческих заданий уже разработаны – это методы активизации мышления и алгоритмические методы: системный анализ, вепольный анализ, методика решения противоречий. Творчество подчиняется законам диалектики, следовательно, творческий процесс может быть алгоритмизирован на основе этих законов.

Где взять время на уроке, чтобы успеть выполнить хотя бы по одному заданию из каждой группы? Если учебные задания хорошо подготовлены и обеспечены алгоритмами, то проблема времени решается.

Подготовить задания – это прежде всего продумать возможность их объединения; например: практическое задание сделать творческим, а в условие творческой задачи внести ситуацию для нравственного анализа, репродуктивное задание объединить с заданием на формирование учебных умений.

Это лишь часть проблем, которые возникают при применении учебных заданий на уроках. Более подробно они будут рассмотрены ниже.
ТЕХНОЛОГИЯ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ УЧЕБНЫХ УМЕНИЙ

1. Обеспечение учащихся комплектами алгоритмов выполнения заданий для формирования и развития учебных умений.

2. Выполнение заданий должно осуществляться по следующей методике:

1) чтение задания и фиксация понимания его учащимися;

2) выбор алгоритма выполнения задания;

3) выполнение задания;

4) контроль правильности выполнения задания.

Если учащиеся выполняют задание впервые, то учитель должен контролировать выполнение каждой операции.

3. Приоритетное формирование навыков беглого чтения, осмысленного письма, поиска необходимой информации в литературе и запоминания определений терминов и закономерностей,

Одной из причин резкого снижения успеваемости учащихся при переходе из начальной в основную школу является отсутствие входного контроля уровня развития учебных умений у детей. Учителя предлагают учащимся различные виды заданий для развития учебных умений, но при этом забывают проверить уровень умений детей бегло читать, осмысленно писать, находить в учебнике необходимую информацию и запоминать определения терминов и закономерностей. Эти умения являются основными для успешной учебы и в большинстве случаев слабо развиты у детей к пятому классу.

Возникает проблема – как повысить уровень учебных умений, если не хватает времени для изучения основного материала по предмету?

Во-первых, необходимо провести входной контроль и определить количество детей, у которых эти умения слабо развиты.

Во-вторых, необходимо всем учителям, работающим в пятых классах, договориться о том, кто и какие приоритетные учебные умения будет развивать у учащихся на своих уроках, потому что одному учителю это сделать очень сложно.

В-третьих, помните, что без дополнительных занятий с этими детьми не обойтись. Важно, чтобы на дополнительных занятиях главное внимание уделялось бы развитию этих учебных умений, а не только выполнению домашних заданий. Учитель должен научить ребенка учиться, помогать ему в процессе учебы, но учиться ребенок должен сам.

4. Поэтапное обучение учащихся структурированию текстов: составление планов текстов → составле​ние схем текстов → изменение конспекта → дополнение конспекта → самостоятельное составление конспекта. Изучение науки осуществляется через ознакомление учеников с научной информацией в учебных пособиях. При этом учитель не ставит задачу запомнить весь материал параграфа, а только главное из него. Структурирование научных текстов – это формирование умения увидеть главное в этих текстах.

5. Поэтапное обучение учащихся преобразованию текстов:

составление таблиц → составление аннотаций → составление рефератов.

Преобразование текста – это умение кратко изложить большой по объему материал текста.

6. Комбинирование заданий – это объединение заданий на структурирование в преобразование нужных текстов.

Например, составление схемы текста и аннотации, составление плана текста и заполнение таблицы.

Комбинирование заданий осуществляется после того, как сформированы отдельные учебные умения.

В заключение еще раз отметим, что изучение любой науки должно начинаться с формирования учебных умений воспринимать, структурировать, преобразовывать и запоминать научную информацию. На протяжении всех лет обучения детей эти умения должны постоянно развиваться, только в этом случае можно рассчитывать на успех в учебной деятельности.
