Социальные акции учащихся.

Цели:
1. Формирование чувства уважения, любви, чувства долга к родителям, близким людям, ответственности и уважения к окружающим.
2. Воспитание сознательного отношения к совершенствованию социума, оказание различных форм социальной помощи людям.

	В течение 2016 – 2017 учебного года учащиеся и преподаватели принимали активное  участие в социальных и благотворительных акциях. Были проведены следующие мероприятия:
· участие учителей и учащихся в акции «Посади дерево» (2-8 кл.); 
· участие в муниципальном этапе региональной акции «Посади лес Победы!» (создание видеоролика социальной  рекламы);
· выступление перед пожилыми людьми из отделения временного проживания ГБУСО МО «Протвинский ЦСО», посвященное Дню пожилого человека;
·  акция по благоустройству лицея и его территории учащимися и сотрудниками лицея - 4 раза в течение года (2-11 классы);
· участие учащихся в городской акции за здоровый образ жизни, направленной  на борьбу с вредными привычками «GoPro ЗОЖ»;
· участие учащихся в акции «Ветеран живет рядом!»- поздравление ветеранов ВОВ с праздниками;
· выступление перед детьми реабилитационного центра и перед пожилыми людьми из отделения временного проживания ГБУСО МО «Протвинский ЦСО»; 
· театрализованное представление и праздничное чествование ветеранов ВОВ и тыла, посвящённое 72-й годовщине в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.;
· всероссийская акция «Бессмертный полк» (1-11 кл.); 
· всероссийская акция «Георгиевская ленточка» (1-11 кл.); 
· сбор новогодних подарков для детей Украины (1-11 кл.);
· участие в благотворительной акции «Белый цветок».

В следующем году необходимо спланировать и организовать более массовое участие  учащихся  и учителей лицея в  конкретных мероприятиях и акциях.

